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¥ Batimme die inverse Mty on
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I: 2% 3 % + 53 = 13
I —2xy 42 Xo = —8
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| a) Zeigen Sie, dass das Gleichungssystem keine Losung hat.
: b) Es gibt eine Zahl, durch die man die Zahl 2 auf der rechten Seite der dritten Gleichung

ersetzen kann, sodass das gednderte Gleichungssystem unendlich viele Losungen hat.

Geben Sre diese Zahl an und begrunden Sie lhre Antwort. [

) Votbida - /“( &ga\aev\samm Uy Hom‘omrq\
' In einem System verteilt sich ein Gesamtbestand auf die Zustande A und B. Die Vertellung

wird durch Zustandsvektoren xA beschrieben. Pro Zeiteinheit finden zwischen den Zustan-
B

den die in der Abbildung 27 dargestellten Ubergange statt.

| Geben Sie die zugehérige Ubergangsmatrix M an.
Bestimmen Sie die Matrix N, die die Ubergénge in zwei aufeinanderfolgenden Ze:tetnhelten
zusammenfassend beschreibt. |




4

.)(VO\(\O‘d\ Ausfga\ommmm]um Han\burﬂ |

[ 2
Gegeben sind die Matrix Amit A= |1 1 0| undder Vektordmitd= | -2 |.
g9 2 2
a) Berechnen Sie das Produkt A - 4. ‘ =
Geben Sie zwei von U verschiedene Vektoren v und w an, sodass gilt: =
A lU=A-V=A-w
}
£ 0 1 e REES
b) Zeigen Sie, dass fiiralle Vektoren X= |4 | +k- | -1 | (keR)qilt: A-¥= [ 4 |. | | o
Loy 2 0 Ao L

) (Nofsild A"Ji n_samm\ung Hombura) i

" Eine Anzahl von Objekten verteilt sich auf zwei Zusténde A und B. s et o h

In den Verteilungsvektoren z) gibt 2 den Anteil der Objekte im Zustand Aan und b den Anteil

der Objekte im Zustand B. : SR

a) In einem ersten System wird der Ubergang von einer Verteilung zu der folgenden durch eine

Ubergangsmatrix M = (0’8 0’6) beschrieben.

02 04

Bestimmen Sie die Matrix, die zwei Ubergange zusammenfasst. = |
b) In einem zweiten 1 System wird der Ubergang von einer Verteilung zu der fo!genden durch™———1—

! L5)
. eine Ubergangsmatrix N beschrieben. Die Anfangsverteilung ist (g 5]

Die Abbildung 28 stellt die Entwicklung des Anteils im Zustand A fir die ersten zehn Uber-
génge dar. L
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Anteil im Zustand A in Prozent
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Anzahl der Ubergange =iy

Abb. 28
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i Begriinden Sie, dass N = (0’ ) die zugehdrige Ubergangsmatrix sein kann.

or 02 ki




) Ovblh: Afdrnsammlong Momboa)

a) Bestimmen Sie die Lésungsmenge des folgenden Gleichungssystems:

3'X1 2 2.x2 = 13
Xo + 2-X3 = 5
Xo + X3 = 3

b) Betrachtet wird das folgende Gleichungssystem mit einem Parameter p € R:

3-% + 2-X + X3 = 4
3-)(1 + 2-)(2 =5
3. + 2% + pxg =4

Untersucht werden die Lésungsmengen von linearen Gleichungssystemen. oL

Geben Sie einen Wert von p an, fiir den das Gleichungssystem unendlich viele Ldsungen

hat.

Zeigen Sie, dass es keinen Wert von p gibt, fiir den das Gleichungssystem genau eine

Lésung hat. | r ‘

1)l Ao o)

In einem Labor wird das Wechseln von Ratten zwischen vier miteinander verbundenen Réu-

men Ay, Az, A3 und R, beobachtet. Das Wechseln der Ratten von einem Beobachtungszeit-

punkt zum nachsten Iasst sich durch das abgebildete Ubergangsdiagramm beschreiben.

0.4
9 0,3 072
@ 0,7 @ 0,8 @ 06 @
Abb. 29

| a) Geben Sie eine zugehdrige Ubergangsmatrix an.

_| b) Zu Beginn einer Beobachtung sind 50 Ratten in &, die tibrigen drei R3ume sind leer. Eine
der folgenden Abbildungen beschreibt die zeitliche Eniwicklung der Anzahl der Ratten in By, —
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Geben Sie an, um welche Abbildung es sich handelt.

Begriinden Sie lhre Anaabe.




W) Ol el o)

i Eine Matnx ¢, die die folgenden besden Bedingungen en‘ulit heiBt stochastisch. =

1. Alle Spaltensummen haben den Wert 1k

2. Kein Matrixelement ist negativ.

S IES

durch Zahlen, sodass die Matrix _

|
1 a) Ergéanzen Sie die Leerstellen der Matrix M =
‘ -

O ©=i=
wi—[]
s O

M stochastisch ist.

b) EsseiN= (g: ; ; I) mit ¢ € [0; 1] eine stochastische Matrix, V = (Z undw=N-v. ~ | | | |
i Entscheiden Sie rechnerisch begriindet, ob die beiden Vekitoren v und w dieselbe =

\ Spaltensumme haben.

/fg) (V(Nlo'!d /ﬁwjgaga”ri&amm]wg Haml)wg o

H. 252 &
| Gegeben sind die Matrizen A= [3 0| undB= (3 0) ' Ten
! =2 ‘

g i :

a) Entscheiden Sie fir jeden der Terme B A und A- B, ob er definiert ist. e . i
Begriinden Sie jeweils Ihre Entscheidung. L B

| b) Bestimmen Sie fir di . Bl E
_ ie fir die Matrix C ’ die Werte von a, b, ¢ und d so, dass -_ . _.
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